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Erdélyi munkások szava 
a Felsőháziján

(P, I.) A Főrendiház tegnapi költségvetést 
vitája során felszólalt Szabó János kőműves, az 
eraeiyi munkásság felsőházi képviselője is. Be­
szédében nagy elismeréssel emlékezett meg az 
Erdélybe bevonuló honvédség szelleméről. Egé­
szen természetesnek tartjuk, hogy Szabó János 
ezt az elismerést az erdélyi munkásság oevében 
kimondotta. Hozzátehetjük még azt is, hogy sza­
vai valóban a munkásság legőszintébb meggyő­
ződését fejezték ki Az erdélyi munkásság, amely 
a Nemzeti Munkaközponton keresztül teljes mnr- 
tétiben élvezte a katonai hatóságok támogatását, 
tapasztalta annak mélyen szociális, izzóan ke­
resztény és nemzeti szellemét, olyannak ismerte 
meg a honvédséget, amilyennek 22 év szenvedé­
sei között megálmodta.

Szabó János felszólalásának azonban az volt 
e fontosabbik része, amely az erdélyi munkásság 
számára szükséges intézmények felállítását szor­
galmazta. Munkakamarák, munkaügyi minisz­
térium, állami munkaközvetítés, hivatalok sza­
badidő-szervezete, egészséges munkáslakások: 
ezekben foglalta össze a szükséges reformok ke 
rétéi. A munkásság e.bben és nem a politizálás, 
ban keresi sorsának javulását. Ez a politikámén- 
ies állásfoglalás azonban nem jelenti i.zt, hogy 
a munkásság teljesen elvonatkoztatva látia pro­
blémáit és teliesen kiszakad a politikai élet sík­
jain jelentkező eszmeál amiattikból, ilyen érte­
lemben politizálnia kell, hiszen minden legújabb 
munkás-vívmány eszmei tálaiból sarjadt ki és a 
jövő problémái is abból táplálkoznak. Liberális 
gazdasági és politikai világban elképzelhetetlen, 
mint program. Szabó János felsőházi felsorolása. 
Talán azért is említette meg kifejezetten, hogy 
az erdélyi munkások nem akarnak liberális 
Magyarországot,

Fái Gábor emlékezetes képviselőházi beszédé­
től annak Idején egyöntetűen megállapította a 
pártatlan sajtó, hogv benne Erdély szélalt meg 
Lehetett meglepetés, vagy bármi más sokak szá­
mára, Nekünk az anyaország felé kimondott bá­
tor őszinte szót jelentette. Szabó János telszóla 
lása is ilyen őszinte szó volt, A liberalizmus az 
6 ejhán nem a demagógiában agyonkoptatott 
tires szólam, amely ellen sokat hadakoztunk, 
anélkül, hogy alaposabban Ismernénk, hanem az 
e veszedelmes életíelíonás, amely még mindig 
kisért és szórványosan érvényesül is. Az a libe 
rálizmus, amelytől Szabó János az erdélyi mun­
kásságot félti, a szociális életfelfogáson alapuló 
szerves népi munkaközösség kialakulásának, az 
érdekképviselet rendnek. » jövő egyedüli helyes 
fejlődési vonalának az akadályozója.

Sokak szerint felesleges volt ilyen kijelen­
tést tenni. A liberálizmus Magyarországos lesze­
repelt és nincs is remény arra. hogy újra irányí­
tó szerephez jusson az államéletben, A szociális 
tervek, intézmények megvalósítása hivatalos 
kormányprogram. Félreállitásuk ma már el 
képzelhetetlen. De annak még mindig meg van 
a veszélye, hogy bizonyos szociális herendezyse- 
*-1 íólékonysági és főleg fakultativ intézmény­
nek tekintenek. Még mindig uralkodik bizonyos 
körökben az n felfogás, hogy a munkásságot 
Ideiglenesen ..meg kell nyugtatni1' s majd a 
rossz idők elmúltával kezdődhetik minden előí­
rni, Még mindig nem látják sokan, hogy a refor­
moktól nsak beszélni kell, lehetőleg minél töb 
kel. de a cselekvés nem olyan sürgős.

Ettől a liberálizmustól igenis nagyon félünk 
*s ezért csak helyeselni tudjuk Szabó János te! 
szólalását. Nem akaraunk liberális Magyarorsza 
Bot Nem akarja azt nálunk senkt. Ezt a mo l 
elhangzott őszinte erdélyi szót is vegyék tch.il 
cogynn komolyan azok, akiket JloL

A Felsőház ma befejezi 
az állami költségvetés

tárgyalását
Teleki Pál miniszterelnök és Bartha Károly ftonvé- 

<ie mi miniszter is felszólalt a mai ülésen
Budapestről jelentik (MTI-): A Felsőház; 

mai ülésén befejezik az állami költségvetés 
tárgyalását és elhangzanak a miniszteri beszé­
dek. A Ház illését tíz órakor nyitotta, meg gróf 
Széchényi Bertalan elnök.

Vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter 
volt az -első felszólaló Megköszönte a meleg 
szeretetek amellyel a honvédség ügyeivel fog­
lalkoztak. Majd hangoztatta., hogy a házassági 
óvadék s-zükséges rossz, melyről, qnég nem tu­
dunk lemondani. Azoknak a katonáknak, vagy 
állami tisztviselőknek gyermekei, akik erdet 
in eket szereztek, 80 százalékos házasság; köny- 
nyitégben részesülnék. Ezt a kedvezményt Er­
délyre és Kárpátaljára is kiterjesztették. A lak­
bérre vonatkozóan bizonyos pót-díjként több­
letköltséget térítenek meg. A tisztek ákotába 
járó gyermekeit államköUségen nevelik a ka­
tonaiskolákban.

— Vitéz József Ferenc királyi herceg — 
folytatta, a miniszter — az ifjúság mechanikai 
kiképzésének fontosságáról beszélt. Erre vonat­
kozóan a honvédség mind több és több gép­
járművé adja. a megfelelő alkalmat, hogy tu­
dásukat. fokozzák.

A miniszter a. továbbiakban fontos honvé­
delmi kérdéseikről beszélt-

Az erdélyi laktanyák építéséről szólva, meg­
említette, hogy azok közül sok olyan állapot­
ban volt. hogy csak hónapok múlva '-esz Vak­
ható. Rendkívül sok lakianya nem úgy fekszik

a-hogyan az a. mi szempontunkból^ szükséges 
volna, mért. a csoportosítás az előző tulajdono­
sok érdekeit szolgálta. Tehát sok építkezésről 
kell gondoskodni. Ennek anyag.: fedezete máris 
megvan Tavasszal megindul a munka és *® 
év végéig befejeződik.

A Felsőház tagjai nagy elismeréssel vet­
ték tudomásul a honvédelmi miniszter szavad»

Utána S Bálint György hangoztatta, hogy 
minden körülmények között biztosítani kell a 
termelés folytonosságát. Az árvízvédelmi 
teendőkkel kapcsolatban minden intézményt 
államilag kell irányítani. Gondoskodni kell 8r% 
ró!, hogy az árvíz és belvíz tavaszra az égésre 
országban levezetf'essék- A költségvetést eilío- 
gádja-

ti órakor a Felsőház tagjainak általános 
érdeklődése közepette gróf Teleki Pál mmuz- 
fere!nők emelkedett szólásra Bevezetőben han­
goztatta tudatában van annak, bogy fl.z az egy­
értelműség. amellyel a Felsőhöz fogadta, a. költ« 
ségvetést. és bizalmát- szavazott a kormánynak 
elsősorban a-z ország, .nehéz helyzetének, szól. A 
bizalom csak annak szól, hogy á nehéz idők­
ben valahogyan ne. legyen változás. Az el­
hangzott. bírálatokat kormányának tagjaival 
együtt, e legkoriiolyabban megszívleli és kéri. 
hogy a Felsőház tekintsen el nagy beszédtől. 
Képviselőházi beszédében már sok mindenre 
megfelelt és felsorolta a. döntő okokat is, amiért, 
alkotmányunk jelen helyzetével és átvizsgálá­
sával foglalkoznunk ke!!.

Alkotmányunknak az az előnye, 
hofi'y tud alkalmazkodni

— Évszázadokon it. — folytatta a minisz­
terelnök — mindig alkotmányosok maradtunk, 
alkotmányunknak éppen az előnye, hogy tud 
alkalmazkodni. Ma gazdasági elemekkel kel! 
jobban telíteni a törvényalkotótestületet, mely 
tddis főleg politikai kérdésekkel foglalkozott. 
A múlttal szemben előtérbe nyomultak a szo­
ciális kérdések. A politikusokhoz az a szavam, 
ho-y ne a fórumon érezzék magukat, amikor 
ezzel a kérdéssel foglalkoznak, hanem a nun 
zet templomában. Nem faragunk pártalkot­
mányt, a pártalakulás szerint hányódó valamit, 
hanem a nemzet számára való alkotmányt.

A továbbiakban hangoztatta a miniszter­
elnök, hogy nem tudja, miért jelentkeztek bi­
zonyos diktatórikus aggodalmak, hiszen kor­
mányalakításakor tartott beszédében eléggé 
meghatározta álláspontját, márpedig ilyen fon­
tos kérdésekben nem változik meg nézete. A 
ma.gyar nemzetnek az alkotmányosság a jel­

lemző tulajdonsága, tehát nálunk a diktatúra is 
csak alkotmányos formájú lehet, A két kama­
rás rendszer mellett már többször leszögezte ál­
láspontját Az érdekképviseleti szerveknek 
helyet kell biztosítani, azonban először sza­
bályozni kell bizonyos formaságokat és külön­
böző ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági szabad \ 
foglalkozási kamarák vagy érdekképviseletek 
beállítását, vagy akárhogy nevezzük azokat.

A miniszterelnök ezután a közigazgatás j 
kérdéseire tért át. A közigazgatási reform mun­
kában van. Rövidebb és világosabban érthető j 
törvények kellenek, A községnek a megyéhez i 
való viszonyát érintő reformra is szükség van.?,

Beszélt ezután a bürokrácia tuitengéseirőH 
és megállapította, hogy ezért is szükség van át-1 
fogó közigazgatási reformra. Szereti az ember­
nek megadni " a szabadságol. Úgy érzi, hogy 
nagy szabadság uralkodik politikai és sajtó­
vonatkozásban egyaránt. Természetes, hogy- ez 
mind tudatosan történik.
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AZ ERDÉLYI PART
CÉLKITŰZÉSÉIRŐL

nyilatkozik Arvay Árpád 
országgyűlési képviselő

Nagy élénkség mutatkozik az ország Ijeb 
ooljUk&i életében. A párímozg* írnek a kolcl-t 
«6 erdélyi országrészekre is kiterjedtek s egy* 
re erőteljesebb lendülettel indulnak meg itt is 
a különböző pártmozgalmak va szórvezkedtsok. 
Ami a pártpolitikai csatározásokat illeti, a Mn- 
ovot Lapok e jövőben is meg akarja őri,ni 
függetlenségét, elfogulatlan tárgyilagosságát 

minden befolyástól mentes őszinte es ere .Pl­
ies kritikai hangját. Egységes keresztény ma­
gyar világnézetet Szolgáltunk az elnyomatás 
nehéz évei alatt és nagyobb egységekre való tö­
rekvéssel a jövőben is ezt fogjuk szóig ilm 
pártoktól és pártpolitikai mozgalmaktól telje­
sen függetlenül. A magyar alkotmány és a je­

lenlegi rendszer azonban megengedi a politikai 
pántok működését s a pártpolitikai mozgalmak 
szorosan hozzátartoznak a magyar élet alaku­
lásához. Ezért lapunk hasábjain a keresztény 
és magyar szellem keretein belül tárgyilagosan, 
de a kritika jogának teljes fenntartásával min­
denkor ismertetni fogjuk a pártpolitikai moz­
galmakat. anélkül természetesen, hogy bárme­
lyik politikai párt mellett véglegesen á.'á^lr 
feglalnámk vagv elköteleznénk magunkat En­
nek a felfogásnak a jegyében közöljük Arvay 
Árpád országgyűlési képviselőnek, a Magyar 
Lapok belső munkatársának nyilatkozatát is, 
amelyben ő az Erdélyi Párt megalakulásának 
körülményeit és- céljait ismerteti.

MagYarorsz;*9i központ:
Beiersdorf Vegyészeti Gyár r.t.

Budapest, XIV. Komőcsy utca 41. sz.

Az erdélyrészt képviselők cse ekvő részt 
” kérnek a belpolitikában“

Arvay Árpád országgyűlési képviselő, a 
Magyar Lapok belső munkatársa most érkezett 
haza hosszabb budapesti tartózkodás után s az 
Erdélyi Párt. megalakulásával és célkitűz -ei- 
vel kapcsolatban az alábbi felvilágosításokat 
adta:

— A belpolitikai mozgalmak arc vonalán 
njabb alakulat jelentkezik. Erdélyi Párt a ne­
ve s bér politikai párt. köntösében áll ki a bel­
politikai küzdő porondra, lényegében még sem 
tekinthető egészen annak. Létezését az anyaor­
szághoz hazaiért erdélyi részekből a törvény­
hozásba beszólított képviselők kezdeményezték, 
akik Budapesten háromnapos, súlyos gondokat 
Okozó értekezletükön ' határoztak úgy, hőgv az 
eddigi pártunkivükiilást • feladják és cáIbkvŐ 
részt kérnek maguknak a belpolitikában-

—.'As a pártonkivüli csoport, amely a -kép- 
viselőházba való bészólitás után egyelőre seho­
va sem csatlakozott. — folytatja nyilatkozátát 
Arvay Árpád, — most is hű maradt áhhoz a 
küldetéshez, amellyel a magyar törvényhozás 
munkájában való részvételre elindult, A kül­
detés úgy szólt, hogy Erdély érdekeit kei! kép­
viselőtök a behívott képviselőknek s minden 
erejükkel oda kell hatniók. hogy a több. mint 
két évtizedes román uralom alatt sze ivöett 
sebek minél hamarább begyógyíthatok i-uvé­
nek- -

— Ennek a feladatnak a súlyát csak sz 
érezhette igazán, aki mint cselekvő nép vezető 
benne élt a kisebbségi sors megpróbáltatások­
kal teli mindennapjaiban, közvetlen közelről 
ismerte a szenvedéseket és összegezni tu la 
maváhan mindazokat a jotros kívánság iá<V. 
melyeket az erdélyi nép a történelmi jó .'Vétel
■erkölcsi törvén vp.í nlr|
rnasz.'hatofl. Igv az erdélyi képviselők -zárná 
ra ennyi kisebbségi küzdelem után még most 
sem kövekeztek el a. pihenés napjai, hanem 
újabb feladatok, sőt megsokszorozódott tenni­
valók lázas hajszála lepte meg m ind annyin­
kat. Hogy ennek csak részben is eleget tegye­
nek, ahhoz a legteljesebb függetlenségre volt. 
van és lesz szükségük a jövőben is.

,.A pártközi békét kereső erdélyi törekvés 
nem talált viszonzásra.“

— A függetlenségre való törekvés és az a 
meggondolás, hogy a pártok harcától távol tud­
ják legeredményesebben szolgálni otthoni test­

véreik ügyét, késztette az erdélyieket a- ra 
hogy először pártonkivüli parlamenti csoporttá 
alakuljanak, — folytatta nyilatkozatát A-vay 
Árpád képviselő. — Ez pedig annak a f,vi.é- 
telőzésével történt, hogy amint ők nem kíván­
tak belebonyolódni a belső pártküzdelmekbe, 
úgy a politikai pártok is tisztelőiben fogják 
tartani Erdély sajátos érdekeit és távol tart- 
jak propagandájukat a hazatért i-c-f illettől 
mindaddig, amíg az teljesen meg nem erősö­
dik.

— A további fejlődés során azonban er a 
viszonosság csupán egyoldalú maradt- A f>yl- 
közi békét"kereső erdélyi törekvés nem talált 
viszonzásra a politikai pártok részegül, el lenke- 
zőleg teljes érővel indult meg az ellenzéki pár­
ták oldaláról a szervezkedés a hazatért városok­
ban és megyékben. A szervezkedés előkészíté­
sét még az egyébként szigorúan vett katonai 
közigazgatás sem tudta megakadalyczrti. 
amelynek ideje alatt pedig tilos volt a politikai 
szervezkedés. Mikor azután a katonai közigaz­
gatás hatálya megszűnt, a már előkészített ta­
lajon teljes erővel megindult a pártok verbu­
váló. munkája-

— Természetes, hogy ilyen körülmények 
között az erdélyi Őslakosságból származó kép­
viselői csoport nem maradhatott tétlenT. Az 
erdélyi magyar népnek a különböző pártkerc-

tekben való feloldódása ugyanis annak a Rét­
évtized munkája és szenvedései árán kiépí­
tett egységnek a széttöredezésére vezetni amire 
pedig a jövőben is éppen olyan nagy szükség 
lesz. mint a múltban volt. Elvégre senki sem 
tudhatja, mit hoz a jövő s ezért az erdélyi ma­
gyarságnak múlhatatlanul egy táborban kell 
maradnia továbbra is. A kisebbségi állapot 
megszűntével önmagunk és nemzetünk iránt 
nem szűnt meg egyidejűleg minden kötelessé­
günk is. Ellenkezőleg nagyobb teret kapott a® 
erdélyi embernek az az elhívatása, hogy a pél­
dásan megtartott és sokszor áldozatosan vigyá­
zott népi összetartást példaadásával az egész 
magyar egyetemességre kiterjessze.

Az Erdélyi Párt az erdélyi egység védel­
mében nőtt síkra.

— Midőn tehát, a most alakulóban tevő 
Erdélyi Párt. amelynek nincsenek és nem ts 
lehetnek hatalmi törekvései, az erdélyi egység 
védelmében száll síkra és vegyül bele kény­
szerű módon a politikai forgatagba, valójában 
nem napi politikát, hanem mélyreható és nagy- 
jelentőségű t ársadalom szervező munkát végez, 
mert azt akarjtt. hogy az erdélyi népi összetar­
tozást töretlenül megmentve teljességében át­
adja a magyar köznek-

— Reméljük, hogy a többi politikai pár­
tok is ugyanezzel a felfogással ítélik meg « 
erdélyi pártonkivüli parlamenti csoport párttá 
változását. Ha igen. akkör nincsen semmi le­
hetetlen abban, hogy azt a szívélyes és szere­
tetteljes viszonyt, amelyre az erdélyiek az anya­
országi politikai pártokkal szemben első perc­
től kezdve törekedtek, továbbra is megőrizzék 
egymás közt. Ez ,:s volna helyes és kívánatos 
annak az Erdélynek a sorsa érdekében, amely 
megtépázva, ketté szakítva 9 megcáfolva tér­
hetett csak haza a drága, magyar anyatesthez, 
— fejezi be nyilatkozatát Arvay Árpád ország­
gyűlési képviselő.

Érdekes tanúvallomások 
a nyilas bűnpör főtárgyalásán

Budapestről jelentik: (MOT) Wirth és társai 
összeeeküvéSi hun perében szerdán folytatták a 
főtárgyalást. Babai József fegyvergyári műve­
zető tanú elmondta, hogy közvetlen tőn óke volt 
Bosnyák Imre vádlottnak. Julius 20-ati vagy 
21-én közölte vele, hogy a kormányzót el akar­
ják fogni és Szálasit kiszabadítani. A kormány­
zót kényszeríteni akarják, hogy Szálasinak átad­
ja a hatalmat.

Bős nyák Imre vádlott a tanúvallomásról 
kijelentette, hogy az valótlan. A «zembéSités 
eredménytelen maradt. A tanú megesketésérőj a 
törvényszék később határoz.

Ifjabb Károlyi Gyula gróf gépészmérnök, 
a Thmubla gyár igazgatója arról lett vallomást, 
hogy Kiss Jenő mérnök közölte vele a nyilasok 
tervét, Kiss műszaki .tisztviselő elmondta, hogy

Karácsonyra vásároljon ajándékot
manikür készletek 
kölnivíz kazetták 
fésű garnitúrák

Farkas István
tu

11 APOLLO“ drogériájában
Rakóczi-ut 7/b.

Babait szavahihető, lelkiismeretes embernek is- 
meri és vele köröl te tervét, azonban nem hallott 
semmi olyat, hogy a kormányzótól Szálasi kien­
gedését. akarták kierőszakolni. Kész tervek vol­
tak azonban arra, hogyha az országúti támadás 
nem sikerül, akkor a királyi várban hajtják vég­
re tervüket. Babait és Kiss Jenőt vallomá­
sukra megeskették.

A következő tanú Cs cr venk a Alajos 
fegyvergyári üzemi főmérnök elmondta, hogy 
Bosnyák Imre felkereste őt és közölte vele. hogy 
arra az esetre, ha a nemzeti szocializmus ura­
lomra. jut, őt szemelték ki a fegyvergvarba a 
rend fenntartására.

Ma tűsek Richard volt a következő tanú. 
Elmondta, hogy megjelent előtte Gservenka és 
bejelentette, hogv Bosnyák Imre munkás kozo 
te vele, hogy neki a nyilasok uralomrajulása 
után vezető szerepet szántak.

D am arid András, dr Kovács József és 
Bácsi Ferenc tanuk kihallgatása után Kürti 
István kályhássegédet hallgatták ki tanúképpen. 
Tagja volt a nyllaspártnák. Wirth tel egy ízben 
beszélt. A képviselő kijelentette előtte, hogy 
párt minden tekintetben alkotmányos utón akar
haladni. Vallomás* eltérő a rendőrséget! ten
vallomástól: Kijelentése szerint akkor ’íényszei- 
helyzetben vallott.

Torna Nándor, if jm A b onj i Ferenc, h 1

/
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kai József tettek ezután lényegtelen tanuvallo- 
mást, majd tobb rendőrtisztet és detektívet hall- 
gattak ki. Mindannyian arról vallottak, hogy a 
vádlottak ónként tettek vallomást.

A honvédkinestár robbantó szakértője adta 
elő azután véleményét. A neki átadott két kézi­
gránát használatra alkalmatlan volt. A rendőr­
ségi szakértő megállapította, hogy az öt pisztoly 
közül egy — rossz állapotban volt. Két pisztolv- 
tár, va'ammt a tölttények pisztolyok nélkül — 
emberi élet kioltására nem használhatók.

Rövidesen újra meaindu'nak 
a német-francia táróval? sok

Belgrádból jelentik: (Budapesti Tudósitó.) A 
Politika jelentése szerint Vichyben beavatott 
köröktől szerzett értesülés szerint a "émet—fran­
cia tárgyalásokat rövidesen folytatják. A Vreme 
értesülése szerint a német fővárosban megerősi- 
tettték a német—francia tárgyalások folytatásá­
nak hírét. Laval személyével "kapcsolatban Ber­
linben is hangoztatják, hogy az ügy Franciaor­
szág belügye.

Visszahívták Fabrlcius, 
bukaresti német követet

Utóda Killinger, eddigi pozsonyi követ 
lett.

Bukarestből jelentik: (Budapesti Tudósító.) 
Jól értesült német körök szerint Fabritius bu­
karesti német követet visszahívták. Utódává 
Killinger meghatalmazott minisztert, eddigi po­
zsonyi követet nevezték ki. Berlini jelentés sze­
rint — Killiniger Bukarestbe való áthelyezését 
nagyjelentőségűnek tartják, mert ő nemcsak dip­
lomata. hanem a nemzeti szocialista cárt egyik 
vezetője, akinek Hitler megengedte az aranv 
pártjelvény viselését. Feladatköre Romániába* 
részben bel- részben külpolitikai vonatkozású 
lesz.

k E öM MAGYAR LAPOK

Franciéi Sándor
Tábla-üveg nagy raktár 
Eoület üvegezés 
Képkeretezés

Nagyvárad, Szt.-Janos utca 44
Telefon ; (9-13

Szombat g meghosszabbították 
a hús Készletet és alkoholtar­
talmú foyadákoü bejelenté­

sének hate (ideiét
Nagyvárad thj. város polgármestere 43214— 

1940. szám alatt az alábbi hirdetményt adta ki:
Az érdekeltek tudomására hozom, hogy a í. 

hó 11-én kelt fenti számú hirdetményemmel a 
bor és húskészletek, szeszes italok, illetve alko­
hol tartalmú folyadékok, valamint sörkészletek 
bejelentésére engedélyezett határidő lejárt, — 
Amim az eddigi bejelentésekből megállapítható, 
meg igen sokan vannak, akik a fenti bejelentési 
kötelezettségüknek a mai napig nem tettek ele­
get ennélfogva a bejelentési határidőt, kivételesen 
folyó hó 21-ig bezárólag meghosázabbitom, s 
nyomatékosan felhívom az érdekeltek figyelmét, 
hogy a folyó évi december hó 16-án nálunk kész­
letben lévő fogyasztási cikkeket és pedig ége­
tett szeszesitaloknál és folyadékoknál 10 hekto­
liter fokot, bornál és sörnél 1 hektolitert, husne- 
müeknél és pedig friss húsnál, besózott, füstölt 
es pácolt húsoknál, kolbászféléknél, továbbá sza­
láminál és szelence húsnál 1 métermázsát meg­
haladó mennyiségeket fenti határideig a városi 
fogyasztási adóhivatalnál (városháza, földszint 
12. sz szoba) megadózás céljából annál ;s inkább 
Jelentsék be, mert ellenkező esetben ellenük a 
'örvény teljes szigorával fogunk eljárni.

Nagyvárad, 1940 december 18.
Dr Gyapay, s. k. polgármester h.

Kedvelt kfirmmmn r

sütemény.

Mákos és dioslekercs:
Hozzávalók: tó dkg. eiset. Vi csomag 
De. Oetker-féle sütőpor. 12 dkg. raj. 2 tojás» 
Sárgája, csipet só, 3 evőkanál tejföl.
ízen anyagitól sima tésztát gyűrűnk. Kis* 

foknyi vastagra kisodorjuk, dió-, vagy mák­
töltelékkel megtöltjük, rudat formálunk Belőle, 
tojással megkenjük és világossárgára sütjük,
MákoSiÖífeíélt: darált mákot jól cukrozott 
tejjel felfőzzük, kevés citromhéiat és törő** 
fahéjat adunk hozzá.
DíÓtÖíteiék: darált diót Dr. Oetker-félc 
vaníllincukorral, kevés mézzel és rummal 
felfőzzük, kihűlve megtöltjük fenti tésztái
Feceptbőnyvel kívánságra ingyen küld
di*. Oetker* Jl. gyár*.
Budapest. Vili.. ContUutca 25»

Dr. OETKER SÜTŐPORRAL 
ÉS VAN ILL INC UKORRA l

Tepelinitől a tengerig 
ellentámadásba kezdtek az olaszok

Az olasz tüzérség igen erős tevékenységet fejt ki,
Állandó lavinaveszedelmekkel ét viharokkal küzdenek a csapatok

Belgrádból jelentik (Német Távirati Iroda): 
A görög-olasz harctérről érkezett újabb hírek 
szerint az olasz csapatok Tepelinitől egészen a 
te*nger:g elientámadásba kezdtek. Az olasz tü­
zérség rendkívül erősen működik- A harcot 
megnehezíti a nagy hideg.

A Vreme monastin jelentése szerint az 
északi harctéren a hideg olyan nagy, nogy az 
őrszemeket félóránként váltják- A Mokra hegy­
ségben óriási havazás van és a közlekedést 
majdnem teljesen meggátolja a nagy hó- A 
csapatok állandó lavina veszedelmekkel és vi­
harokkal küzdenek. (MTI.)

Rómából jelentik (MTI.): A csütörtök reg­
geli olasz lapok az északafrikai harcokká, kap­
csolatban különösen kiemelik a Deutsche 
Dienst egyik jelentését, amely rámutat arra, 
hogy az angolok egyiptomi és földközi-tengeri 
csapatösszevonások következtében jelentő? és 
kockázatos mértékben csökkentették a szigetor­
szág védelmét.
Ismeretlen repülőgépek ismét megsértet­

ték Svájc területét.
Bernből jelentik (Német Távirati Iroda):

Svájci vezérkar közli, hogy december 10-re 
virradó éjjel idegen repülőgépek több ízbe® 
megsértették Svájc felségterületét 'és a Jura fe­
lett délkeleti irányban átrepültek a határon. A 
svájci légelhárító tüzérség uöbb helyen tüzelt a 
gépekre. (MTI.)

Anglia .újabb 250 ezer katonakötelest 
szólít zászló alá.

Newyorkból jelentik (Német Távirati Iro­
da): Londoni jelentés szerint a 36 éves katona­
kötelesek felszólítást kaptak, hogy január 17-én 
és 18-án jelentsék be nevüket csapat testük törzs- 
könyvébe- Az intézkedés 250.000 férfit érmt-

Az olaszok Bárdiénál megállították 
az angol támadást.

Belgrádból jelentik (Búd. Tud,); A Politi­
ka római jelentése szerint az- olaszoknak a 1 ar- 
d:ai védelmi vonalban sikerült megáilítaniok az 
angol támadást. Ezt a. támadást minden erő be­
vetésével Vavelil tábornok, a közelkel éti angol 
haderő főparancsnoka vezeti. December 10-én 
kezdődött és tiz napig lankadatlanul tartott a 
támadás.

Amerika megerősíti 
európai diplomáciai képviseletét

Philips december 31-én tér vissza Rámába
Rómából jelentik: A Messaggero washing­

toni jelentése szerint az Egyesült Államok kül­
ügyminisztere bejelentette, hogy az Egyesült 
Államok kormánya karácsony után megerősíti 
európai diplomáciai képviseletét. Philipps ró­
mai nagykövet, miután egészsége helyreállt, is­
mét visszatér Rómába. Leahi őrnagy haladék­
talanul Vichybe utazik és Roosevelt a követ­
kező napokban kiválasztja az Egyesült. Államok 
új londoni nagykövetét is.

Newyorkból jelentik: (NTI.) Philipps, az

Ivpszieri

mtísor

mm

Riporter-bál
a Kereskedelmi Csarnok összes termeiben.

Egyesült Államok olaszországi nagykövete, 
cember 31-én óceánjáró repülőgéppel visszatei 
Rómába. (MTI.)
Újabb tizenhat amerikai hajót adtak el 

angol vásárlóknak
Newyorkból jelentik; (NTI.) Az amerikai 

hajózási hivatal közlése szerint szerdán New- 
yorkbau 16 amerikai gőzöst adtak el angliai 
vásárlóknak, 141.000 tonna űrtartalommal 
3,300.000 dolláros árban. Ezzel 35-re emelke­
dett azon amerikai gőzösök száma, melyeket aj 
utóbbi időben az amerikai hajózási hivatal an 
goi vásárlóknak adott el.

Newyorkból jelenük: (NTI.) Az United 
Press washingtoni jelentése szerint az Egyesüli 
Államok kormánya megfontolás tárgyává tesz' 
37 dán hajó lefoglalását, amely hajók a dánia 
oémet bevonulás óta az Egyesült Államok kikö­
tőiben tartózkodnak. (MTI-)

8jHj(ÜPIPiW'IKWI| unna ■
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Az erdélyi magyar katolicizmus
huszonhétéves küzdelméről I

tartóit előadást Sopronban dr Patiho Elemet
ország gyűlesi hepvtselo

Magyar áruk! Legolcsóbb árak!
Üveg, porcellán, evőeszközök es 
konyha felszerelések kereskedése.

Winkler Ede i!ariasfcHI“kT - 10.

dr Ä
«^*5 ÄTi esle a «proni
szággyuk»] kepviseio , ]{ nagy ,ermé-

^«^**"*. *ro" 

tovább,arte W« rtj;
adásban dr- P^z/fó Elemér felvonultatta a mp 
Adásban a maCrvaraág sokezer főnyi habga-
rom kaS a7 erdélyi magyar katolicizmus
SSSÄTJ! .L
bálellenes földkisajátítást csakúgy, mint az 
délyi Katolikus Státus, a katolikus magy 
ko'ák és szerzetesrendek ellem hajszát,
5»»«W ™»'.r karikás gMlu-
riáját. Nyomatékosan rámutatott elöaűa-ao-

dr Patzhó Elemér arra, hogy a 
hatalom és a hivatalos román gorogkele, e y 
ház mindenekfölött és elsősorban magyar ; 
licizmusban látta nagy ellenségét és ezér^ kua 
nősen ennek gyengítésére, foldretiprásaia ,ore^ 
kedett. Volt idő reá. — mondotta az elu,ltk 
hogy egyszerre negyven katolikus magyar pap 
sínylődött a román börtönökben^ A magya 
katolicizmus a román elnyomatás 22 eve a la.t 
a magyar állameszméhez való hűségnek ér, tá­
maszkodásnak oly áldozatos tanúbizonysága, 
adta hogy ezelőtt csak a legnagyobb tisztelettel 
lehet meghajolni. Az erdélyi magyar katoliciz­
mus, még ha egyesek a kerltésenkivulállónak 
szerenék is tekinteni, örök időkre levizsgázó. ■ 
ezalatt a 22 év alatt nemcsak katolikus, hanem 
magyar vonatkozásban is-

í 3á,ék és sportcikkek, „Karácsonyi 
»“uiév.'.iénd«» larav.k-
legolcsóbban beszerezhetők ^

HAVRANEK cégnél

Ái Országos Magyar Sajtókamara
új tagjai

ték' fel a Sajtókamarába:
Az újságíró főosztály I szakesztályába: Al- 

W-rt István Árvay Árperi. Bach Sándor, buko- 
Xiadár Bélteky László, Bíró György, tbró -a-í«, DirLi kL 1 l,ivid Utv^ E^Gv-
_-.iiQ i?intfl Zoltán. Fodor Yiold, oiin0iu 
(V\örgv Grcriinár Aurél. Hóiban Jenő. 1 r_''r0£J' 
Rp a Jakab Antal. Jakab Géza. Jenser-Jávor 
Béla; Klein Brúnó. Káréh Kemic. Kovács Lfiszló 
Dénes, Krenner Miklós dr, Lakatos ,i ,
1 ászló Béla, Maróth Sándor. Malnássy Tiva­
dar Marton Lili Mátray János, Nied-mann 
Nemes Ferenc, Nyíró József, Alajos 
Paál Árpád dr, Pólyák István. Reményi Sándor, 
Bösler Viktor, dr Szász Béla Szikszay Sándor 
Marjalaky-Sztupka .1. Tibor. Végh lóz.-ef, Waller 
Gyula, Tabéry Géza, Thiss Jakab.

Az uisáeiró főosztály TI. szakosztályába
Biró Mózes, Boda Béla dr, Botos János Cserm» 
Béla. Dénes Sándor, László Dezső, Maksay Al­
bert P. Jánossv Béla, Parády Ferenc dr, Péter 
Ferenc, Sárközi Endre, Schlagetter Nándor, 
Schmidt Béla, Szász Ferenc dr. Sztotka Dá^10 
Török Bálint, Váczy Albert, Veress Ernő, Mta
Sándor. .

Az újságíró főosztály III. szakosztályába. 
Balogh Ernő dr. Bánáss László dr Bírt k-óees-
né sz. Thay Tda, Bíró Sándor, Bogdán István, 
Boldis László. Demeter Béla, Flórián Tibor F 
lön József, Huzella Ödön, Incze Lajos, Juhos 
László. Kéki Béla, özv. Koszta Bezsőné szül. 
Keresztesi Ágnes, Kovács Jenő. Kovács La oly 
Adolf, Kröger Jenő dr. Láng Lajos. Lig-ti Lu . 
Marton István, Mátray Béla. Molitorisz Pál,

ÄÄJÄ Ä *»»
dr* vrujSságiíóCföoVsztál1y 1 IV. szakosztólyába:

Kraml Já„o°= ír. Nagy Eta*. «W «*
hó Endre, Szabó István. ... .“útiba helyek « D. IV. „rakorrtdljh»

’"’"Kiad», tOosr.tál, I. matoKtálydto. '«'»£ 
•*= Schelttor F.rono dk bomod.
bán Gyula (D. h-bol). - Rekcss Károly,
„„homályéba: «brecht MJ» G6nc,y
jt,1Cdr Imre Lajos. P. Szentmártom Ká.mín.

"üpTel.b. lesolcsObb fényképek
RÓNA fényképésznél

N a3yváradIJTV]£kvjBca_^;— ■■■

Antonescu vette át 
a román külügyminisztérium 

vezetését
Bukarestből jelentik (Stefim-): Hivatala 

gan közük, hogy Sturdza Mihály herceg kü.* 
ügy miniszternek egyéb feladatokat kell. 
tenie és ezért a külügyminiMérium vezetett 
ideiglenesen Antonescu állam vezető vette át
(MTI.)

Szombaton összeül 
a képviselőimé

Budapestről jelentik: Az erszáBByülés képvb 
selőháza december 21-en szombaton déli « óra­
kor, a Felsőház üzenetének átvétele céljából 
ülést tart. (MTI)

A latin-olasz kultúra 
új állomáshelyei a felszaba­

dult erdélyi részeken
At olasz kultúrintézet Nagyváradon is 

létesít fiókot
Mint emlékezetes, az „Oiasz Birodalmi Hi* 

rok" utján, Aldo Bizzarrival, a budapesti olasz 
kulturint-Zet uj főigazgatójával folytatott inter­
júból értesült a magyar kozonségyazlstitutxdi 
Cultura kibővült programmjáról és f oil to s u j 11 á 
mairól Hasonlóképpen mi tájékoztattuk ”-soizbe 
a nyilvánosságot a felszabadult erdélyi részekre, 
elsősorban Mátyás király városára Kolozsvárra 
vonatkozó olasz kulturális programról és terv -k 
ről is Ezek a tervek már közel vannak a teljes 
megvalósuláshoz. Az egyik kolozsvári újság 
munkatársának érdekes nyilatkozatot iett most 
Aldo Bízzam főigazgató, aki azért ment le I 
ln/svárra hogy alkalmas és méltó székhazat ke 
„”eí a januárban itt megnyíló olasz kultunn- 
tézctnc.k. Bizzrari főigazgató, aki eloszor honvéd 
ségünk bevonulása, másodszor a visszatért egye 
tem megnyitása alkalmából járt, Kolozsvárt el­
mondottá, hogy „Erdély fővárosában igen nagy 
terveik vannak. Kolozsvár Budapest mellett * 
második gyújtópontja Magyarországon 
rának.“ Hangoztatta, hogy: Eddig is igyekez^ 
tünk és o zu tán meg inkább fogunk "
művelődés minden ágában szorosabbá venni a 
olasz és magyar kapcsolatokat A kolozsvári
olasz kulturintézet igazgatója Degregono a l g
kiválóbb olasz szakemberek egyike.
Kolozsváron kívül még máshelyen is állítanak
fel fiókintézeteket, nevezetesen: Nagyváradon és
Marosvásárhelyen, a „székely h-yarosban^ M^ 
rosvásárhelyen Giacomo Pasquali, Nagyva 
Tempesti lesz az intézet vezetője.---------- Naqvvárad. Teleky-utca 4.------------------- Tempesti lesz az .mezei ^ .......................
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Angol puccs készül 
Szíriában (?)

Btirvtból jelentik: Szíriában egy do J 
ovan híresztelések terjedtek cl. hogy az an o 
lók és de Gaulle hívei puccsot terveznek. A pa 
lesztin ai hat árról azt jelentik, hogy az angolo, 
H határon csapatokat vonnak össze - 't ^ 
angol ügynökök nagy ag.taciot fej.cn .Gaul érdekében. Az ügynökök csempeszu’a-

m IBlvail, JVA a VI tt ,Y U. -v.. ------

Nöihöbátoh^szőrmebundáh
BUDAPESTI különlegességek legolcsóbban

HEVESI divatáruházában
Nagyvárad, Hlalki Endre (volt ZjIüIb-u.) «■---------

kon lépték át » határt és
gátnak a lakosság között, amelyekben éleden 
támadják a vichy-i franca hormány moll-. 
loiáüsan kitartó sziriai vezetőséget. (Nbt.)

Mint Istán,búiból jelentik. ^ Bmrutbá- erkc 
zeit utasok elmondják, hogy Sarjában 
leszt inában nagy az etegedeUenség azá

SsfiTXÄ
n’ány és az angol kormány kozott ebből k to 
ZmL már nem egyszer kirobbant az ellentét 
A Snciák ugyanis meg akarták akadályozni 
•1 zsidók törvénytelen bevándorlását, az ar.go.olx 
erre azzal fenyegetőztek, hogy elfogjak a to.d 
közi tengeri francia szállítmányoké , ha a f,an 
cin kormány továbbra is megakadályozz , 
dók Pa! oszt inába való bevándorlását-

1
•j
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Telefon: I80i. ílO,V£1rOSÍ ÜIOZIIÓ 
Farkas Imre örökbecsű 

ciiákopereítje
fjj világhi rációk !

Jávor Béta:

IGLÖI DIÁKOK
Főszerepben. Jávor Pál, Gervay Marica, Gózon és Kabos. — Csupa humor és ötlet

Lerongyolódott magyarok 
honfoglalása egy román

telepes-községben
tói.

szalontól vasútvonal 5-ös számú őrhazá- 
Ö3si 6s Váradios állomások közölt, — 

keskeny mezei út vezet Mácsa-pusztára, ahol a 
romén uralom idejében nagyki terjedésű, meg­
lepően rendezett telepes község létesült. A mőc 
havasokról húzott ide telepeseket a román kor­
mányzat, hogy a földreform során elveit ma­
gyar birtokokon román életet teremtsen és 
megváltoztassa az egykori határvidék néprajzi 
képi

fövevénvek a bihari síkságon
Nagy gonddal elkészített mérnöki tervrajz 

alapján osztották ki a telepesek lakhelyeit s az 
egyforma parcellák között sugárszcrűon fúrnak 
össze az utcák a helység központjában lévő tó- 
gas térre, ahol az épülőben maradt templom 
vakolatlan falai állanak. A teret egyfelől iskola, 
másfelől lelkészlak zárja le és ide tervezték a 
községházát is. aminek azonban még nem rak­
ták le az alapkövét »óm. Még ma is vannak a 
faluban szépszámmal beépítetlen telkek, de 
már egész utcasorok emelkednek, elég jókar­
ban lévő lakóházaikkal, amelyek között több

városba is beillő, nagyobb kőház is tanúskodik 
a nagyarányú állami támogatásról, amelyben a 
román telepesek annakidején részesültek- A 
járdákat fiatal fák sora szegélyez:, am" »zin- 
tén különös gondosság jele. Minta falut terv .zeit 
ide a román kormányzat s ha az erre jzárit és 
kiutalt összegek mind el is jutottak volna Má 
csára, meg is valósult volna ez a terv a ma­
gyar uralom bek öv étkezéséig. így azonban sok 
ház alig haladja meg a kunyhó méreteit, min­
denütt befejezettenségek merednek felénk, az 
utcák ca járdák teljesen kövezet lenek s nagv 
esőzések idején feneketlen a sár.

De a román telepes élet mégis megindult 
Mácsán s a falu virágzani kezdett. Minden te­
lepesnek nyolc hold földje volt. terményeLkt I 
ugj látszik, jól tudták értékesíteni, no na nrr'l 
szintén nem történt gondoskodás, hogy kövezett 
Vitat vezessenek az országúitól a helységig é_-, ha 
a bécsi döntés nem változtatja meg a határo­
kat. a 170 telepes ház bizonyára rövidesen két­
szeresére szaporodik és teljesen meggyökere- 
sednek a bihari síkság magyar talaján a mőc 
jövevények.

Vj honfoglalásra indulnak a lerongyolódott magyarok
A honvédség bevonulása után azonban 

kezdték idegeneknek érezni magukat ezen a tá­
jon a román telepesek és visszamentek oda, 
ahonnan jöttek.

És helyűikre — még a katonai közigazga­
tás idejében — népes magyar családokat tele­
pítettek- A véradköruyéki magyar falvakban, 
Nagyszám tön, Ki sszántón. Biharban. Bi ha "püs­
pöki ben, H egyiközko v ács i n, Hegyközujlakon. 
PIIg.vivúsá rholyen összeírták a sokgyermekes 
tűzharcosokat, vitézségi éremtulajdono^óKat. 
hadirokkantaikat és ezek közül válogatták k" a 
telepítésre a legalkalmasabbakat.

Tóth Sándor alezredes, járási katonai pa- 
tancanok volt a lelke ennek a rendkívüli jelen­
tőségű mozgalomnak, amely hívatva voll. arra. 
"é?y újra magyarrá varázsoljon egy n agyki- 
terjedésű magyar földet Nagyvárad kapujában.

, -I n világháború előtt nagybirtokos bérese 
szántott és ahol a román uralom céltudatos 
munkája folytán már-már jelentős sávval ter­
jedt tovább az áldott magyar Alföldön — móc 
Kisbirtokosok barázdáival — az elődök nem­
törődöm sége miatt amúgy is messze előrenyo­
mult román nyelvterület.

A rendelkezésre álló 170 telepesház közül

iöu mutatkozott lakhatónak. Ugyanannyi ma­
gyar családot jelöltek ki- Kilencvenet a környék 
magyar falvaiból és hetvenötöt a menekültek 
gyűjtőhelyeiről. Az alezredes maga járt házról-

házra Mácsán és a legszebb, legnagyobb há­
zakat a legnépesebb családoknak juttatta, vala­
mint azoknak, ahol a családfő bizonyítani turt­
le a világháborúban szerzett, érdemeik A csa­
lád] étszám és a háborús teljesítmények szem­
pontjainak egybevetésével általánosságban 
igazságos birtokbaadások történtek g csak ke­
vés helyen fordult elő, hogy utólag cserét, kel­
lett végrehajtani, mert egyik-másik igen népes 
család számára alkalmatlannak bizonyult a ne­
ki juttatott kisebb ház s ezzel szemben más 
családok aránytalanul nagy kényelembe csöp­
pentek.

A telepítésre kiválasztottak úgyszólván tű­
vé tel nélkül teljesen nincstelenek voltak. Akadt 
ugyan közöttük, akinek volt egy árva kis kuny­
hója, amelyet aztán eladott s a pénzbő1 álla­
tot, élelmet, vásárolt magának, hogy ki tudja 
húzni a teilp^musaknak pedig tehénkéjük, egy­
két malac u$frt£a.gy néhány a pró jószáguk volt, 
s ezekkel együtt, indultak neki az új életnek; 
de a túlnyomó többség csak néhány rozoga, hit­
vány bútordarabbal rendelkezett a azzal a szál 
rongyos ruhával, amelyben búcsút vett a faló­
jától. hogy asszonnyal, gyermekekkel neki­
vágj r>n a magyar honfoglalás útjának. A rm>- 
■nckü t családoknak pedig éppen semmijük <w» 
volt g ma sincs.

Élőszór csak a családfőik jelenitek meg a 
máé sáp úszta’ telepen. 'El lehet képzelni az ér­
zést., ami elfogta ezeket a szegény földmólkftfi 
Jánosokat, a honfoglaló magyarok lerongyoié- 
dott leszármazó Mait s a világháború ezüst ki­
tüntetéses hőseit, amint gyálogszerrel, gondok­
tól terhelten, batyuval a hátukon és nyütt ta­
risznyával az oldalukon megérkeztek a néoöe- 
len faluba s a katonai parancsnokság közege, 
legtöbbször maga az alezredes, vagy az erdélyi 
szociális szervezet valamelyik kiküldötte oda­
vezette őket a számukra kijelölt telepes házaik­
hoz:

— Ez mától foam a tiéd ... És kapsz hoz­
zá nyolc hold földet is.

At alakúi a telepes-tata

Memo szálloda
BUDAPEST ív., Bécsi-utca 2*

Központi fűtés. Hideg-meleg folyóvíz. 
Kensiórendszer. Igen mérsékelt 

ámk. Olcsó havi bérlet.

A ®egkel!emesebb családi 
hóz a Belváros szivében

Az első feladat volt kitatarozni a házakat. 
Az eltávozott román telepesek ugyanig minden 
ingóságukat magukkal vihették, az állataikat is. 
de indokolt volt az aggodalom, hegy ez utóbbi 
jogukkal nem éltek százszázalékosan. A kato­
nai parancsnokság kiadta tehát a rendelkezést, 
hogy minden új telepes köteles a behurcolko- 
dás előtt meszelni, tapasztani ég helyrehozni a 
rongálásokat, amelyeket itt-oft véghezvntek a 
távozók. Az erdélyi szociális szervezet gondos­
kodott arról, hogy elegendő mész álljon ren­
del kézé-ve s került anyag a románok által ne- 
Iyenkint elvitt ajtók, ablakok pótlására is.

Néhány nap alatt kivül-belül vakító f, né- 
ren. tisztán álltak a telepes házak s az udva­
rokról és a gazdasági épületekből is eltüntet­
ték a régi urak nyomait. Uj. tiszta, magyar le­
vegő kezdett, terjengem Mácsapuszta fölött.

És aztán kisebb csoportokban, vagy egyen­
ként száll ingózva, asszonyostól, gyermekestől 
cokin okostól megérkeztek a családok. Elem,te 
néhány katona-szekeret bocsátottak a 'reltözkö- 
dők rendelkezésére, de aztán ki-ki m : ra volt 
kénytelen megoldani a hurcolkodás .agy fel­
adatát. Némelyik családot, kisegítette járművel 
a rokon ág. de a legtöbben nem jutottak sem­
miféle alkalmatossághoz, mert a nagy ő?z 
ban 1000 leibe került volna egy fuvar s 
nyit nem tudtak áldozni a honfoglalói 
lg hurcolkodtaik tehát. Az ember vállára
♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦4444

Női kabáto k ruhák

az ágy deszkákat, az asszony a tekenőt borik*- 
ta a fejére, a gyerekeik kisebb holmikat vetítek 
kéz,be s így megrakodva fordullak háromsaor- 
n égy szer is, 15—20 kilométereket téve meg az 
októberi sárban, esőben. A szociális szervezel 
egyik hivatalin ok nője beszélte nekünk, hogy 
tanúja volt egy ilyen hurcol kodásnak. Egy hat- 
gyermekes család érkezett valahonnan Hegy­
közi] jlakról Mácsa pusztára. Hideg eső szemer­
kélt. a családfő szalmazsákot, cipelt, az, asszony 
kosarat s a mezítlábos, rongyos gyermekek egy- 
e-gy bögrével, lábossal a kezükben jelentek meg 
a telepes faluban, hogy átvegyék ősi jussu­
kat... A menekültek költözködése természetesen 
sokkal egyszerűbb volt. Nekik ugyanis nem volt 
mit elszállítaniok. Ök csak a puszta életűiket 
hozhatták át. a határon,talán ugyanazon a pon­
ton, ahol a román telepesek tornyosra rakott 
szekereikkel távoztak.

Az új telepesekről a katonai közigazgatás 
idejében a járási parancsnokság és az erdélyi 
szociális szervezet gondoskodott. A polgári köz- 
igazgatás életbeléptetése óta azonban ez n fel- 
adat úgyszólván kizárólag az erdélyi nzockíite 
szervezetre hárult, amely a lehetőségek keretei 
közölt, odaadással végezte a támogatás muraká- 
•'-V A ~ sajnos — szűkre,szabott lehetSsiSyek- 
rol^ és p rn-ácsapusztai ma,gyár telepesek maá 
helyzetéről következő cikk ti ti*en adunk >veV- 
zini beszámolót.

»♦♦44444444444444444444^4^
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elsőrendű kivitelben RÓnO Andor Nagyvárad, Sas palota
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o8cs©no r Y r aKarács CSOKOLÁDÉhírek fetrovics
Szerkesztőség és ki

NAGYVASAD, SZILAGYI

«FIZETÉSI ARAK: Égés:
15 P, egy hóra 2. 
Egyes szám ára

Telefon: 12
postatakarékpénztár!

száma: 72.

Teleki utca 26
nvnitóbomba hullott a oazeu 53 gyuJloDomnB int utólag ismeretessé

sóiból jelentik. (NT *) M határszakaszon in-
váU. hogy B« 22nso,4n 53 kis gyújts-
ÄSakte Van S“A Ía'ntiSl

Olytatia «

"""» 'iÄ'jLÄ’ is&TS
SÄtÄÄ- A sebesültek

S2áma '± Ä™L vania általános bizto-
S,W B TN VZL=«LLOMANYATsAZ AN|LO-

I UWÄ
láni s Bixtösilo • *metein lévő üzleti ál lomá­
sz ?í 2 visszacsatolt t invd és Wien Városi
nyat az ^^'.Vus Általános Kölcsönös B'Mo-
és Kölcsönös Janus Alt igazgatóságaira ru-
s.““*=ääs • sr1.
tek a jövőben közvetlenül ^n^«eíett ;ri ézetek 
SÄ kh°g35 nuúió Petőnek

-3 MEGHOSSZABRiTOT-
" Állampapírok be.il-

-7 Távirati Iroda jelen..:1 
»ütörtöki száma ren delete! kö­

römén állampoi- 
letétLehelyezésére illetőleg 

és ez év december 20 nap­
január 10 napjáig

.ianuar io-ig
I ÁK A ROMAN i — 
LENTÉSÉT. A Magyar 
A hivatalos lap csü...— 
zöl. amelynek értelmében a 
gársági címletek 
bejelentésére előírt 
ján lejáró határidő 19 il 
megköss zahb itt a tik.

Otthona kényelmes és 
bútorokkal rendezi be. „Arta 
Nagyvárad, Gróf Bethlen István 
száíió mellett.

FELHÍVÁS A 37-IK GYAI 
\ SZOLGÁLT FAJTÁRSAKHOZ
1 2,7-Hí gyalogezredben szolgait. I
I van igazolványa, akár nincs, ve 
I ségre 

gelt a

a kiskunhalasi gazdasao»
Kiskunhalasról

L adták át gróf releki
miniszternek a k

ülőt örökös díszeinek ok
miniszter ez alkalom

EI'SEEIE
6e-tATŐNAÍ AÍTASÉ BV
iipM jeleirtik (MW-

-n beosztása alól felmeri 
Szántaij Jenő vezérkari orns 

követséghez ka.on;

Teleki Mihály gróf

haií^ gazdasági6 egyesi:..
íevelét A földművelés úgy
hói felavatta az 
elkészült intern 
gyobbitott széki 
miniszter nagy

UJ MAGYAR 
karestben
kormányzó a 

’ lésére Raliz Oszkár 
resti katonai attasét^ezen 
tette és utódjává E’"1'/': 
gyot a bukaresti m- kit. 
attasévá kinevezte.

* nagyváradi Keresi
ménye- Ismételten felhív
nem íel®£j*®zetfüggctlénül alt
tr im íwSLek még

mAn titkári hivatalunkban ti 
írása végett, jelentkezni. Meg 
hogy az igénylések és utalásé 
tesen történnek. 

lesz. ha .,Arta‘ 
Bútorcsarnok, 

utca, Pannónia

gyalogezredben szolgait bajiarsun^ 
igazolványa, akár nincs, vallás és ne™se*£ 

való tekintet nélkül törzs könyvelés ve 
Tűzharcos Szövetség irodájában nnppn-

“ ,i pi pint! 10 13-ig és délután 4—8-eg tartsak
kötelességüknek jelentkezni. Vidékiek leve'ezo- 
[f.non is°beküldhetik adataikat. Szükséges ad - 
Z jv születési év, zászlóalj, század, katonai 
rang jelenlegi foglalkozás, pontos címe vallá­
sa, kitüntetések. 37-sck szervező bizottság

megnyílik a katolikus kör
nagyváradi mozikultura gazdagodá- nagy ünnepek alatt uj hajlékot

varadi moziközönség visszakap- 
-j moziiát a Katolikus Kuri- 

amely megujhodva varja Yissza 
mozi hangleadó berendezhet at-

a Telefongyár legmodernebb gepo-
beszerzéséveh Jz,nSva tá^r-y -> ^

rgatónak. az ismert filmember- 
hoBV lehetőleg mngvar muvek- 

űsorát X Katolikus Kör-moz- 
szépsége mellett bizonyára műso- 
' kapcsolatot fog találni a kozon-

MINISZTERELNÖK. Dub-
------: vizsgálatra né-

k egy klinikára. Azt h:s/.';k 
Íny napon belül már el h 
at Addig is a lehetősogheí 

foivtaija szokott mur.

ácsonyi slágerKarÚJRA 
MOZGÓ, A
sára a karácsonyi
avatnak. A nagyv.....
ja kedvelt, népszerű 
filmszínházat, 
régi híveit. A
alakították.
nek 1------- -
rü magyar 
mes József
nek programja 
bői állítsa egybe^ mű 
gó építészeti 
rával is sikeres 
séggel.

RÉTÉG AZ IR
I lón. (Reuter.) De Valera orvosij 
I hány napra be 

azonban, hogy 
hagyhatja a k

írógépek
Bevezetésre meg rovic 
m üven leszállított ai 
márkájú kitűnő mmer

flord-iztiató ké*színű szalagos 
i st ntlard típus................
I UNIVERSUM Rai«

Megjelent a Mag 
száma. A Magyar S 
irat karácsonyi szár 
István főszerkesztő n 
zeti Repülő Alap m 
István elnök, vitéz I 
des, vitéz Bánkfalvy 
Ember Sándor dr or 
tozv Ernő repülőornE 
kékről és a vadászra 
brr repülőőrnagy irt 
nemes Grosschmied

P. 220Karácsonyra
p. 450

r Szárnyak karácsonyi
■nvak repülésügyi íolyo- 
mk vezércikkét .lánossy 
; a Horthy Miklós Nem- 
kásságáról ütez Horthy 
lorezfy Rezső reDU.oezre- 
itván vezérkari ezredes, 
gcrvűlési képviselő és Oj- 
nvilatkozik. A légikróm- 

lők munkájáról B:sns Ti- 
íagvon érdekes még vitéz 
Iván, Szegheő István roi- 
ulv László igazgató. Ben- 
Jdvardy Jenő repulcszaza- 
Tibor Hille Alfréd dr és
_«uvixmt szénén íllusz-

4. szám

megindult a jég zaj

Bukarestből jelentik (MTI.), 
megindult a jégzajlás. Galac 
a fekete-tengeri Duna torko 
ték a hajóközlekedésh 

Földrengés 
óra 50 perckor 
volt érezhető Pécsen. A 1 
sodperenvi szünetekben . 
nyugati irányban renge 
lökések különösen a vár 
tén és más magas; 
jén voltak érezhetők, 
földlökések a váróban nem 

FELHÍVÁS a MOST 1
GYÁR FIATALOKHOZ! A 
Iában most érett; ’ 
talek szombaton 
met* érettségi
egylet Teleki 
dísztermében, 
pénteken jelentse 
tőségében MrTfalsky-S -u 
dij 2.50 pengő.

A HA Dl LEVÉLT ÁR E 
VÉNYEZŐKHÖZ■ RudOpes .öl jel 
A magyarországi hadilevéltárhoz 
iránti kérelemmel fordulók csak 
tüntetésnek az igazolását kérjél, 
kaptak, vagy aminek adományo 
biztos tudomásuk szerbit fel' is i 
ve, nehogy felesleges ku'atásokk 
a hadi levéltár amúgy is igen ei 
vett munkaerőit. A kutatóíveket 
seri, tisztán és olvashatóan kell

volt Pécsen. Szerdán aeieiuu. » 
több egymást követő hndtekes 

földlökések, melyek ma­
követték egymást, kelet-
■ttték meg a talajt. A 

osház harmadak emele- 
.abb épületek legfelsőbb szint- 

•\z ali? egy pereisr taiio 
a keltették riada.mnt. 
F.HETTSEG’ZETT MA 

_ . g3ent László reálisko 
séeizctt keresztény magyar fia 
‘ este 8 órai kezdettel rendezi! 

bankettjüket a Katolikus Lepeny 
uVa 13. szám Matti székbázana 

Részvéteit min-fenki meg m* 
be a Monya'1 T anok szerkes?

Siombaf, vasörnop -
ágos asztalitenisz-verseny ,
gvvárad bajnokságáért
gyvárad. Saját tud 
,ép sporteseménybe.

Nagyvárad Sajat tud. Szombaton es 
rin sz% sporteseményben lesz része az 
•enisz sport, kedvelőinek Ezen a két naf 
dezi meg a Nagyváradi Sport Egylet 
S»eVaenyét Nagyvaru.l v-ái 

,— rrAór- A verseny december »i-eu, 
ton délután 3 órakor kezdődik a here.- 
Csarnok dísztermében. A nagyszabású v- 
öbb más varos Versenyzői is resztxe, 

előreláthatólag az ország legjobb ,un- 
kerülnek szembe egymással, úgy higv 
és izgalmas versenyekre van kilátás.
Tagtoborzó a Kolping ping peng szako:

^ nagyváradi Római Katolikus Le 
let kebelében működő Kolping asztalt n
osztály vezetősége felkéri Nagyvárad K 
Ä ifjúságát hogy beire ko^ra
^tSz^y,^uionnanZmÄezeU
sí) £w,i, »= ti™ ijtikpkk»! **
fejlődést biztosit mindazoknak. = _

Ti lesznek. Jelentkezés ideje este 7

ékezzünk

SSSÄ'i^<„n„t környéki Kom''0"’" 
420 m magas hegyet. Az orosz 
,-r.t n bős osztagot 
n'inr a focsáebajutás veszélyé 
zászlós azonban csüggedctlenul 
táiiyidá'-t 1
hereit is. 1
p-,vesz"'
Nehéz visz 
tásé "t az

,aradi 4. honvéd- 
artalékos z sz ós 
lemben eifog aba
mellett emelkedő 
:ok ellentámadas-

. ,-rták. égy hogy
fenyegetett.. Kis,
kitartott, m i űen 

>«. kitartásra buzdítva e 
teljes 5 nanig tartotta a
mnvok közt tanúsított hősies magatar 
arany vitézség) érmet kapta.
ívül súlyos körülmények között tanu- 
H-ékeny és bátor magatartasa^
-n P auly Gyo.rgy volt 16 k£zof éld 
1Pli főhadnagy a Stamslau
Ä« naB, i'SS'tí

veszélyes feladatra, hogy .
a vidékén levő ellenséges erős ■ 1
Vkozásat. leleményesen es bátrán ^»

k havot ellenséges tűzzel mits.m

D e a ?* nAPOLLO tno óban

1< v vasunkba

nof.ih
clismere

■ ' 5
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g Korona mozgó
Sas palota 

Telefon; 13—51.
§5 Eleiétől végig csupa derű 
S5 és kacagás

ifütiimiiiiüiiifiiii’MnitiiiiiiiiiimiiimiiiiHiwmiiüHimmiiiinmmm
Péntektől Heinz Riihniann ragyogó vigjátéka -=

4 gyáva hősi
E.iliiímu^hiii-imniiiiiLmiiM nmmn,!rz":''d'lck Szereplők: Qusti Huber, Hans Moser, Theo Lingen. S

# Felülvizsgálják a fegyvertartási 
és fegyverkereskedői engedélyeket

IJJBÖL SZABÁLYOZZÁK AZ ÁRUFOR­
GALMAT. A Magyar Távirati Iroda, jelenti: A 
hivatalos lap csiitöntök: száma közli a pénzügy- 
minisztar rendeletét, amelyben szabályozza az 
árok be-, ki:-, és átvételi engedélyeinek, vala­
mint az ilyen engedélyek iránt, benyújtott fo­
lyamodványok illetékét.

Nem sokat változott az árak indexszáma. Bu
dapestről jelentik: A m. kir. központi stai sztl- » 
kai hivatal a. következő november' havi gazdasá­
gi statisztikai adatokat közli: A nagykereskedel 
mi árak indexszáma az 1929. évi árakat száznak 
véve november végen 107.5, az előző had 1070 
szemben. A létfenntartási költségek indexe az 
1913. év végén lévő árakat 100-nak véve az előző 
havihoz kepest csak egy árnyalattal változtak 
amennyiben a lakbérrel számított 1174-gveÍ 
szemben 177.3 lakbér nélkül számított 1272-vel 
szemben 127.1 indexszámot mutat.

M. kir rendőrség nagyváradi kapitánysága a 
: lőfegyver, lőszer vásárlására, tartására, viselésé-

re, valamint ezek készítésére, azokkal való keres­
kedésre vonatkozó jogosítványok felülvizsgálata 
tárgyában a következő hirdetményt adta. ki:

A Magyar Szent Koronához visszacsatolt ke­
leti és erdélyi területen a rendőrhatósági enge­
délyhez kötött összes jogosítványok érvényüket 
vesztették.

A belügyminiszter ur rendelkezése értelmé­
ben a nagyváradi rendőrkapitányság hatósági 
területén a rendőrhatósági engedélyhez kötött 
lőfegyver, lőszer és robbanó anyag tartására, vi-

í Látta-e már karácsonyi kiállításunkat?
éS néZZG me9 vételkötelezettsé9 nélkül

OUtj ■ SCü IC ^ üveg-porcellán-ajándéktárgyak nagy választékban
Hlatky Endre (Zöldfa) u. 4. Egész nap nyitva!

WoiTf ^nnJir RÁndr f-/ A ! FjlA'E^ TER~ I se,ésére és vásárlására, valamint a robbantó sze, 
]Ei)Zll HÍREIT. Berlinből jelentik \NST): A rek iparszerü készítésére, azokkal való ' - ke-

r~ - j _ (1 nsrn iiffrc7tníAn « . . i. ,inémet rádióhálózat legfőbb vezetői fontos ta­
nácskozásra ültek össze a napokban. Ebből az 
öthatomból, közöllek a nyilvánossággal, hogy a 
német birodalmi rádió huszonhat. nyel­
ven terjeszti híreit. Különösen nagy elismerés­
sel adózlak a tanácskozáson a nemet haditudó­
sítók munkájának, akik a. háború 15 hónapja 
olatt mintegy 20.000 hanglemezt töltöttek meg 
életveszélyes körülmények között szerzett tu­
dósít ási anyagukkal.

Hatmillió pengőn felüli értékű fa vár fel­
dolgozásra és szállításra Csik megyében. Csik- 
sjereda. Saját tud. Amint jelentettük, Csik me- 
ptben megalakult a Csikvármegyei Erdőbirto­
kosok és Fűrésztelepek Szövetsége, amely a fa­
kitermelésének az előirt keretekben történő gyors 
mginditiását, a fűrészüzemek faellátásának biz­
tosítását, egyszóval a gazdasági élet vérkeringé­
sének gyorsabb mozgásba hozatalát tűzte ki cé- 
u, 3 szövetség most számba vette a Csik me­

gyében található fakészleteket. A megye terüle- 
en a fakitermelők rönkterén 55 ezer köbméter 

kombfa, az erdőkben pedig több, mint 10 (ízer 
köbméter kidöntött gömbfa vár feldolgozásra, 

az áru raktárak területein 71 ezer köbméter 
"uio gozott fűrészáru, 4 és félmillió folyóméter 
jzatdeszka és 123 ezer folyóméter gömbrud van 
"Ibahnozva. Tekintve, hogy a szekelység legfőbb 
lovedeljni forrása az erdő, illetve a fa. sürgős 
intézkedés volna szükséges abban az irányban, 

?Zt'k a hatalmas készletek értékesittesse- 
j-j* a. munkaalkalmak meginduljanak, me- 
yeknak nyomában aztán az életszínvonal emel­
tére lehetne számítani.

dósre, úgyszintén a lőfegyverekkel, lő ■ kkel 
való kereskedésre és közvetítésre vonatkozó jo­
gosítványok felül vizsgálását. megkezdtem.

Felhívom az érdekelteket, hogy a felsorolt 
jogositiványok mindazon birtokosai, kik jogukat 
ezentúl is gyakorolni kívánják, kötelesek a ma. 
gyár jogszabályok értelmében szükséges enge­
délyt legkésőbb 1941. február 1-ig terjedő idő 
alatt a m. kir. rendőrség nagyváradi kapitány­
sághoz címzett s kellően felszerelt kérvényben 
kérni.

Kiknek kell kérvényt beadniok
Kérvényt kell beadniok tehát azoknak, akik 

1. ideiglenes fegyvertartási engedély birtokában 
vannak, annak kicserélése, illetve uj engedély 
kiadása iránt, 2. a. katonai hatóság által történt

felhívásra beszolgáltatott fegyverek és lőszerek­
re tartási engedély kiadása iránt, 3. akik most 
akarnak fegyvert vásárolni. Ez utóbbiaknak elő­
ször fegyvervásárlási engedélyért kell folya­
modni.

A kérvényhez csatolandó: a) állampolgársá­
gi bizonyítvány, b) nagykorúság igazolására szü­
letési anyakönyvi kivonat, c) erkölcsi b'zonyit- 
vány, melyben igazolandó, hogy hazafiság, nem- 
zetbűség szempontjából sem esik kifogás alá, d) 
Tiszti orvosi bizonyítvány arról, hogy nem szen­
ved oly testi, vagy elmebeli fogyatkozásban, 
mely a fegyver kezelésére megbízhatatlanná ten­
né, e) 18 életévüket betöltött kiskorúaknál szü­
lői hozzájárulás és f) a ré<ri engedélyt, melvnefc 
alapján a jogosítványt eddig gyakorolta.

Az előterjesztett kérelemben a fegyvertartás 
szükségessége alaposan indokolandó.

Fegyvertartási és lőszer vásárlási ügyben a 
kérvények bélyegmentesek.

A kiadott ideiglenes engedélyek alapján a 
fegyvereket mindaddig birtokban tarthatják a 
jogosulták, mig az előterjesztett kérelem tárgyá­
ban jor rős határozat nem hozatott. Aki uiabb 
engedélyt nem kap, a birtokában levő fegyvert 
beszolgáltatni köteles.

Lőfegyverek, lőszerek és robbantóanyagok 
iné: tér: árusításával, behozatalával és közve- 
t *ve vsak az foglalkozhatok, aki hivatásos 
!v ; ske ' • s cége a törvényszéki cégjegyzékbe
be van vezetve. Az ezirányu kérelmek a m. kir. 
belügyminiszter úrhoz címezve, 2 pengős ok­
mánybélyeggel ellátva, a kapitányságnál adan­
dók be. A kérvényhez melléklendők a fentebb 
felsorolt okmányokon kivtil a cégnek törvény- 
széki cégjegyzékbe történt bevezetése, folyamodó 
származási adatainak igazolására a szülők és 
nagyszülők születési anyakönyvi kivonata és a 
lőpor, robbantóanyag raktározására használan­
dó helyiség részletes leírása.

Nagyvárad, 1940. december 17-én.
A rendőrkapitányság vezetője 

Dr Horváth György, 
m. kir. rendőrfőtanácsos.

térl Székely posztóház $
I IMMIimUUm iMmiilililJIIiMMHJ. aMWBWHIWf I

♦ Olcsó karácsonyi szó vet vásár P. 8»®° tői a legkiválóbb minőségig, |

Földrengés Jugoszláviában 
és Romániában

Zágrábból jelentik (Buci. Tud.): A föld­
rengéstani intézet szerdán délután Zágrábtól 
tOO kilométernyi távolságra erősebb földlöké­
seket jelzett. A lökéseket leginkább Eszék. Bród 
és Vitikovee környékén érezték- Anyagi kár 
nem volt.

Bukarestből jelentik (Német Távirat; Iro­
da): Be resti községben éjjel félkettőkor néhány 
pillanatig tartó földrengés volt érezhető (MTI.)

Itt írjuk meg. — mint a bukaresti tör­
vényszék bonctani intézetében hivatalosan meg­
állapították, a korábbi földrengés a,tkálmává'

Esy tömegben megvettem egy megszűnt eipöraktárt 
Kedvező árakban. — Legjobb női-, férfi- és gyermekcipők.
Ezen tömegből karácsonyi vásárt 
rendezek rendkívüli olcsó árakban
Hó- és sárcipök állandóan érkeznek.

JUHÁSZ cipőkereskedő
Hlatky Entire utca (Zöldfa) 1. Szent László tér sarok

ül

legolcsóbb és legnagyobb látékihteí! 

P Ö R ICakóczi-ut 18 |
elpusztult Carlton-szálló romjai alatt 141 em­
ber lelte halálát. Számos holttestet, nem tehe­
tett felismerni, ezeket a törvényes idő eltelt-vei 
Bukarestiben temették el- 100 ember halálát ko­
ponyaalap! törés okozta. 24-en különböző csont- 
törések következtében kimondhatatlan Tinók 
között haltak meg. 9 holttesten súlyos égési se­
beket találtak. Néhányon szénné égtek, mások 
valósággal megfőttek, mivel a központi fűtés 
tartályai megrepedtek és a folyóvíz behatolt az 
alagsorba, ellepve az ott tartózkodókat.

i
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Rossz Hímet nem dicsérünk .

Deanna Durbin az Apollóban
Amerikai filmvigjátékot vetít az Apolló mnz-

BÄ.#MÄ™eÄrr

valóságé a! megigézi a közönséget, K,r ■ •
lÄet,SSÄT «ei-mjktde-

ra közi utó 's természetesen nem hiányzik be 
p„v jóadac amerikai szentimentalizmus - e •
?fm őszintén ajánljuk: érdemes niegnéznr A 
vFüát-Mt előtt vetített Rumba című zené», táncos Ä - kitűnő én „tar «ttr.kcö, képrtza-

tnenn üffvesek.
t. ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<*♦*♦♦♦ ♦♦♦

SZÍNHÁZ

IX. évf., 275- SZ. — péntek, 1940. deegmber 20.

7“.,, árusítási űz etek, valamint a fadrászüzletek
zárórájának és muBaszíneteneí a karácsonyi 

ünnepekkel, S?s vaszter napiaval es lanuar mse­
iével kapcsolatos szabályozása

A ^ i j ^ ^V» A 9ß-á n r

Bifel

A színházi iroda közleményei:
_ pénteken este Az ördög nem alszik, Nagy 

Gvörev vendégfelléptével, bérletszünetben. Va-
szarv Gábor minden eddigit felülmúló, o-:asi - 
kér? zenés" vígjáték», az Ördögnem aiszika 
színház péntek esti műsora Nagy György^ 
décrfelléptevel, rendes helyarakkal. Ez i kjic, .- 
tató vígjáték a színház együttesének olyan el
adásában kerül szilire hogy fővaros’nlv"H ^rah 
zsol a Szigligeti színház színpadára. A dara 
zenéjét. Fényes Szabolcs, városunk szülötte sze

reZt!: Finom család - filléres helyárakkal -
cynmhAton délután. Szombaton délután 4 óra
SEv-ttsW«
HsW STÄ Ä
”i„reSf V.«».. «.no, vigiiték. » tmm
család, a szezon egy k legnagyobb sikerű u.,uon
sárra, Jegy ‘k az előadásra mar válthatok a -z 
ház pénztáránál.

_ Rozmaring - bemutató eloadas sz°mka- 
ton este A. bérletben. Szombaton este bemutatót 
. t színház együttese amikor is oemutatásra
afejasssasí

N készítettek X szellemes, vidám szöveg, a dal­
lamos fülbemászó muzsika talán egy operettnél 
ím érvénvesül annvira. mint a Rozmaringnál 
A színház'nagv gondol készül a ^mutató™ 
amely teljesen uj díszletekkel. Iihanvi
főrendező'szakavatott rendezésében párád « * ;
reposztáshan Jurik Ica. Romlás Juci. Fon»' 
Mártii a Ross József. Kamarás Gyula és Bertnch 
RélV főszereplésével kerül színre szombaton est 
S órakor X bérletben, vasárnap délután 5 óra- 
ko'r és este ü órakor, valamint hétfő este 8 óra 
kor R. bérletben. ,

_ Napsugárka. gyermek előadás -- kedden 
délután 3 órakor. Mis a Jézuska jón. addig min­
den gyermek a színházban találkozik, hocv meg

zenés, mesejátékot. Látni fogiátok a Naokirá yt. 
Nankirálvnét. Györgyikét. Gyémántját a • 
tündért. Rártnrfit. Szivte'enfit, Csupahál at és 
M'ilé-'éiat nmolv szerepeket a társulat h si ^ 
erői' játsszák. A kedd délután 3 órás gyermek- 
oir lés olcsó helyárakkal lesz a színház muso-

ran _ itt említjük meg hogy az igazgatóság 
visszaántotta a földszinti diákhelyeket ami 
rendes belváru előadásokon 70. olcsó n-'lyárra 
50 fillérért árusít a pénztár.

Heti műsor
Péntek este: Az ördög nem alszik. Nagy

György felléptével. _' Szombaton délután 4 órakor: Finom csalad.
30 és 80 filléres hely árakkal.

Szombat este 8 órakor: Rozmaring 
Harsány! Zsolt. Török Rezső es Csatiak Béla 
nagysikerű operettje, Tihanyi Vilmos rendez 
ben. Vezényel Sárdi Alajos. A bérletben. 

Vasárnap délután 5 órakor: Rozmaring. 
Vasárnap este 0 órakor: Rozmaring 
Hétfő este 8 órakor Rozmaring. B. berletb " 
Kedden délután 3 órakor Nagy gyermek elő 

adás, olcsó helyárakkal, Szinrekerul: Nap»«9« 
ka. 2 felvonásos énekes, zenes, táncos mese]. 

Kedd este nincs előadás.

Hétköznapi záróra. (1) A nyílt árusítási üz­
leteket 1940. évi december ho 9-tol Kezdődően 
december hó 23-ig bezárólag, úgyszintén 1940. 
/évi december hó 31-én amennyiben valamely 
jogszabály későbbi zárórát nem állapit nieg, es 
•te hét (7) óráig szabad nyitvatartam U) UiO^ 
av; december hó 24-én este bet V7) órán tu. a 
a nyílt árusítási üzleteket nyitvatartam nimi 
szabad. Azokat a rendelkezéseket pedig ameljek
a“ sr«.» !.‘P,ÄaTn?-w'll. 4 §. AZ 
1940. évi december hő 15 éa 52« re eső ,

z<\ a- 1040 évi december hó ló-v-re e»22 éré eső^ vasárnapokon a nyílt árusítási üzle­
teket élelmiszereken kívül egyéb cikkek árusi- 
S: cél ából reggel tíz (10) árától ^utan at 
/fi\ Aenib szabad nyitvatartam (2) Az eu mi 
szerüzletek — ideértve a cukorkaüzleteket, va­
lamint a mészáros és hentesüzleteket is 
sárnapi& munkaszünetét szabályozó általános 
rendlekezések az 1940. évi december hó 15.
22-éré eső vasárnapokon is irányadók.

Karácsony első ünnepe. (1) 1940. évi decern 
her hó 25-én (karácsony első ünnepén) az ország

A'a.kőíSíetíknfe , virágüzleteket, délelőtt

„uniti"*» SmÍ »énym í™,t?áZs‘i üzletelő 
Ä amelyekben kizárólag vagy 
élelmiszereket árusítanak, reggel óét „ 
nvolc (8 óráig) az üzletnek egyébként zárvata 
tása mellett, a tej házhoz szállítható es kiszái 
litható Az 1940. évi karácsony második ünnepe.

December hó 26-án (karácsony második ün^ 
neuén) a nyílt árusítási üzletek nyitvata tája 
tekintetében a vasárnapi, munkaszunetre^ v o ^ -
kozó általános rendelkezéseket ke 1 a ] - - -
kasz (2) bekezdésében megállapított ,r,. 
alkalmazni (21 A mészáros- és hentesüzleteket

1940 évi december hó 26-án reggel félhét (fél 7) 
órától délelőtt tizenegy (11) óráig szabad nyitva- 
tartani.

Január hó 1. napján (újév napján) a nyílt 
árusítási üzletek nyitvatartása tekintetében a. 
sütőipari üzletek kivételével — a vasárnapi 
munkaszünetre vonatkozó általános rendelkezé- 
seket kell alkalmazni. Árusítás utcákon és tere­
ken Utcákon és tereken az árusítani szol;ott 
cikkeket. hacsak a vonatkozó rendelkezések 
hosszabb időtartamot, nem állapítanak meg, az 
1940 évi december hó 15-ére és 22-ére eső vasár­
napokon a nyílt árusítási üzletekre megállapí­
tott időtartam alatt szabad árusítani. (1) A fod­
rászüzleteket 1940. évi december hó 2i-én este 
hét (7) őrá is szabad nyitvatartam. (2) A fodrász- 
üzleteket 1940. évi december hó 25-én ..karácsony 
első ünnepén) egész napon át. 1940. évi decem­
ber hó °6-án (karácsony második ünnepen pe­
dig déli tizenkét (12) órától kezdve zárva kell 
tartani. (3) A fodrászüzleteket 19-tO. évi decem- 
her hó 31-én reggel hét (7) órától este kilenc (9) 
óráig nyitva szabad tartani (4) A fodrászüzle- 
tokét. 1941 évi január hó 1-en egész napon at 
zárva kell tartani. ________

iooiás soeciálistá’’»
Da’kővits Jánosné

25 éve működő kozmetika.
Kitünően bavált szépségápoló szerek
Bémer-tér 3. emelet

A mozgóképszínházak műsora
APOLLÓ: ÉRETTSÉGI UTÁN, 
BELVÁROSI: IGLÓI DIÁKOK- 
KORONA: A GYAVA HŐS.

tivemett_
Kedden

elveszett nagy lehér 
kutya, halvány sarca 
folttal', Bundi névre 
hallgat. Megtaláló v. 
nyomra vezető 2% lei 
jutalmat sáp. Vám ház 
utca 53.

Hencserek
állandóan i’aKViror.. — 
Samarjai kárpitos. Ri- 
manoczy utca 12.

Alma
szükségletet most sze­
rezze be. Jón át hón, Ha­
tul. Török Bálint. Só­
vári. Citrom és Ranet- 
tek kc-ként 1 I encő,
másodosztályú S'J fil­
lér vegyes álmák 50 
fillér Tóth S ilman. 
Naevniactér. Telefon
11-Qp

Sajáttermésü bort
kitűnőt és tisztán ke- 
zeltet leero’«.*-* óbban a 
termelőnél kaphat.
pimanóczy ut. 5. 3-~o

RA'ÉkSZER. 
ISZTA’RGYAK v
Nagy vaiasztckban az

JANDÉKBOUBAN

A^WÁ’bÁD. VZÉCfIFWVl TÉR

I

Művészi Kivitelű 
tiszta cvapju

maoyyr

perzsák
nagy választékban 
Szőnyegjavitas. tisz­

títás szekszerüen

Csekö
Teleki-utca 56.

Savanyúságok
és befőttek, nagyobb 
mennyiségben eladók 
és egy asztalisoór, 
Püspöki ut, Gvagyov- 
szky fűszeres. 338

Er^é> yí 
József
Hlatky u. 8. 

Vasüz el, zománc- 
edény, háztartási 
cikkek leoolcs bb 
beszerzés’ forrássá
Kérész éns üzleU

Hó
és sárcipőt
gyári ag javítunk

-ElflSTICIl
guiiiüzem

Szent ]ános u. 32.

Kiadó
azonnalra 3 szobás 
összkomfortos modern 
lakás. Arany János u.
2. sz. Érdeklődni a tu­
lajdonosnál I. em. 11, 
vagy telefon —34. 335 j 

, Két
i egymásba nyitó btuo- 
! rozott szoba magan- 
j házban azonnal kiadó.
I Petőfi u. 10._______
j 3 szobás

lakást mellékhelyisé- 
I gekkel keresek fd>I ruár 1-re. - Címeket:

Pénzügy igazgatóság IF
PTn. 9S alá kérek 3:6

Eladók
5 hónapos bízott sül­
dők. Váradszőllős, Te­
rn ető utca 105._____ T.L

Zongorát, 
vagy pianinót vennék, 
magas áron. Címet a 
kiadóhivatalba kérem 
„Készpénz“ 
leadni.

Ruhatárak,
fűszeruzletek. vendég­
lők kiadók. Percentest 
keresek kocsmába. 
Székely, Magyar utca
jbszám. _______

Jégpálya nyitva 
a színházi díszletrak­
tár (v. Crisana) udva­
rán, Mélyen leszállított 
idénybérietek, i Tisztvi­
selőknek, diákoknak, 
katonáknak külön ked­
vezmény.) Válthatók a 
helyszínen vagy bihari 
-szabó szállítási irodá­
jában. Kossuth u. 16.

Takarékoskodjunk
a fával, szereltessük
fel cserépkályháinkat
szabadalmazott tápcsa­
tornával, kizárólagos 
készítője. — Bessenyei 
kalyhas. Huszár n. -L 

Női kosztümök 
és kábátok készülnék a 
Bach szalonban, Nagy 
varad. Szalardi-ulca lb 
Előnyös árak! Legújabb 
izabas! Szép műnké

£®kás
Külön bejáratú

bútorozott szoba azon­
nalra kiadó. Iskola u- 
i szám.

28. alá kérek 336 .
Bútorozott

meleg szobát keresek: 
közvetlen fürdőszoba 
használattal, 3 éves 11 
leánykámmal. t»usa.ft 
vármegyei számvizs- * 
gáló.. Címet kiadóból

Különbejáratu . y
bútorozott szoba fUT-0"l 
szoba használattal -| 
azonnal kiadó. Wesse-B 
lényi (volt Pereces) ut­
ca 18. szám

Ujság-makulatura
kapható a
nfilt kiadóhivatalábjt^jy

AMást nyű
Fiatal .

bejáröné felvétetik. »1 
vállalja étel .
sát is. MussoVru ’>* 
17. szám. tojáspiifl 
mellett.

KIADÓTULAJDONOS1
SZENT LÁSZlÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelősszerkesztő- Felelős kiadó:
Or Paál Árpád Dr Scheff er Ferenej

* % dzent László-nyomdart iga^§e J^|

1ÄÄr 5 ' ‘ I icadni‘ n— -iä—^ „ a «wTrAD. szil” ^ZSÖ-UTCA 6- SZ.
UA^LO-^Á B^VEnS^ASAG KORI URGOGEPEN,

ama:-ü:,*

:* •> 4-í ; -- >

/


